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U suvremenim teorijama demokracije postoji više stajališta o odnosu demokracije i multikulturalnosti. Fe-
nomen društvene pravednosti pluralizam vidi na nivou pojedinca, a multikulturalizam na nivou kulturnih 
i etničkih grupa, ali je u obrazovanju moguće postići, pod određenim uvjetima, kompatibilnost pluraliz-
ma i multikulturalnosti. Upoznavanjem sličnosti i različitosti može se poticati razvijanje tolerancije prema 
drugačijem. Mladi su suočeni s novim društvenim ulogama, odnosima i situacijama. U usvajanju tih spo-
sobnosti ključnu ulogu imaju vršnjaci. Oni su adolescentu oslonac u njegovu traganju za identitetom. Vrš-
njačka grupa pruža mu osjećaj pripadnosti, povjerenje i potporu, emocionalnu sigurnost, samopouzdanje 
te mogućnost da bude popularan i priznat. Rasprave o razumijevanju drugih ljudi i osjetljivosti za njiho-
ve probleme govore o socijalnoj kompetenciji ili socijalnoj inteligenciji, odnosno emocionalno-interper-
sonalnoj inteligenciji, zatim o empatiji, socijalnim vještinama, socijalnoj interakciji, altruizmu, solidarno-
sti, socijalnoj potpori, integraciji, percepciji i adaptaciji, što upućuje na primjetan rast ispitivanja socijalnog 
ponašanja i nužnu socijalnu kompetentnost. Može se primijetiti da se očito nije moguće opredijeliti ni za 
tvrdnju da je riječ o općem faktoru, karakteristici, ni da se radi o specifi čnoj sposobnosti uspješnog funk-
cioniranja u svakodnevnim životnim situacijama. Možda je kompetencija više specifi čna za neku ulogu?

Ključne riječi: multikulturalizam, interkulturalizam, vršnjačka interakcija, socijalna kompetencija, 
prosocijalnost, moralnost.

Uvod
Promatramo li pedagošku panoramu našeg vremena 
kroz prizmu etičkih postulata, suočavamo se s mno-
go otvorenih pitanja, egzistencijalnih dvojbi i stra-
hova od kraja civilizacije, posebno kada medijskom 
scenom „defi liraju” slike i fenomeni zla, sumraka ra-
zuma i morala, zločini kao konstantne stvarnosti s 
kojom se suživljavamo. Urušavanje relevantnih druš-
tvenih sustava i institucija u suvremenom svijetu di-
rektno i indirektno proizvodi moralnu krizu, eroziju 
etičkih imperativa i normi, čije su posljedice pogub-
ne za razvoj mladih generacija i budućnost društva. 
U temeljima svakoga multikulturalnog društva na-
laze se specifi čnosti po kojima se ono razlikuje od 
drugih i koje ga čine prepoznatljivim, a istodobno 

i univerzalnim. Upravo se u takvim društvima jav-
lja potreba za postojanjem i poštovanjem različitosti 
među ravnopravnim pojedincima. Međusobnim po-
štovanjem i povezivanjem pojedinaca ostvaruje se cilj 
višenacionalnog društva, u skladu s intencionalnim 
odgojem. Od obrazovanja se očekuje, i ono se obve-
zuje, da će mladima olakšati socijalnu integraciju te 
život u pluralističkoj demokraciji i multikulturalnom 
društvu (Zakon o osnovama sistema obrazovanja i 
vaspitanja Republike Srbije, 2003). Kroz povijest se 
društvo razvijalo u određenim fazama. Primjerice, ci-
vilizacija predstavlja najviši stupanj u kojem bez po-
vezanosti svih društvenih faktora nema opstanka, pa 
je i multikulturalnost njezin neizostavni  dio. Najbo-
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lji primjer opće prisutnosti multikulturalnosti iznije-
li su Banks, Banks i suradnici (Banks, Banks, 2010). 
Sjedinjene Američke Države, gdje žive sve nacije svi-
jeta, odličan su primjer multikulturalnosti i njezi-
na utjecaja na odgoj i obrazovanje, a u ostatku svije-
ta globalizacija ima glavnu ulogu u multikulturnom 
načinu života. Sagledavanje uloge i važnosti vršnja-
ka može biti različito i ovisi o kulturnom kontekstu 
u kojem se fenomeni proučavaju. Većina istraživa-
nja (Banks, Banks, 2010) o korelatima i efektima in-
terpersonalnog ponašanja i vršnjačke prihvaćenosti 
provedena je u SAD-u i zapadnoj Europi. U mno-
go manje radova proučavali su se vršnjački odnosi 
u drugim kulturama, a još manji broj se odnosi na 
usporedbu različitih kultura u pogledu vrednovanja 
pojedinih oblika socijalnog ponašanja. Promatranje 
kulturnog konteksta može pridonijeti boljem razu-
mijevanju socijalnih odnosa među vršnjacima i so-
cijalnog funkcioniranja u određenoj sredini. Istraži-
vanja pokazuju da u svim kulturama ponašanja koja 
se smatraju normalnima, poželjnima i prilagođeni-
ma pridonose vršnjačkoj prihvaćenosti. S druge stra-
ne, ponašanja koja se smatraju neprilagođenima, ne-
adekvatnima i nepoželjnima koreliraju s vršnjačkom 
odbačenošću. Međutim, kulturne razlike ogledaju se 
upravo u različitom vrednovanju ponašanja kao ade-
kvatnog ili neadekvatnog.

Postoji nekoliko razvijenih oblika multikultu-
ralizma:

– „Kooperativni multikulturalizam – etno-
pluralistička varijanta koja njeguje suživot 
multietničke kulture bez prepletanja etnič-
kih grupa.

– Tradicionalni multikulturalizam – kulturna 
različitost i etničnost smatraju se trenutnim 
i prijelaznim formama koje povremeno ne-
staju sa sazrijevanjem novih generacija.

– Liberalni multikulturalizam – pokušava 
očuvati formalne principe jednakosti i sre-
dišnji položaj pojedinca u odnosu na zajed-
nicu, sredinu.

– Lijevi liberalni multikulturalizam – radi-
kalni multikulturalizam naglašava rodnu 
perspektivu, traži politiku identiteta i re-
prezentativnu jednakost. Ovdje se multi-
kulturalizam odnosi na borbu za socijalnu 
i pravnu jednakost.

- Kritički, samoref leksivni multikulturali-
zam – pokušava pomiriti formalnu paradi-
gmu jednakosti i politiku razlike. Riječ je o 
jednakosti u razlici, reprezentativnoj jedna-
kosti i interkulturnim procesima međusob-
nog priznavanja” (Ibid, 2010, 7).

Ovom podjelom nastoji se pokazati da se multi-
kulturalizam ne prihvaća svugdje na isti način. Od 
društva do društva, način na koji se bori za razno-
likost i jednaka prava za sve pripadnike zajednice, 
neovisno kojem kulturnom obrascu pripadali, odre-
đeni faktori daju posebno svijetlo svakom od razvi-
jenih oblika multikulturalizma. Da bi mladi uspješ-
no sudjelovali u multikulturalnom društvu, najprije 
treba utvrditi veze multikulturalnosti i prihvaćanja 
pluraliteta ideja. Upoznavanjem sličnosti i različi-
tosti može se poticati razvijanje tolerancije prema 
drugačijem. U ovom slučaju očekuje se empatija, 
suosjećanje s drugima, i to polazeći od stava da se 
upoznavanjem drugog, nepoznatog, povećavaju šan-
se da se prevladaju otpori ili predrasude ako posto-
je (Nicholls, 1989). 

Ravnopravnost u obrazovanju ima dvije dimen-
zije. Prva je pravednost, koja podrazumijeva mo-
gućnost da osobne i društvene okolnosti - kao što 
su spol, socioekonomski status ili etničko podri-
jetlo - ne budu prepreka za ostvarivanje obrazov-
nih potencijala. Druga je inkluzivnost, koja implici-
ra osiguravanje osnovnoga minimalnog standarda 
obrazovanja za sve te maksimalnu fl eksibilnost u za-
dovoljavanju specifi čnih obrazovnih i širih društve-
nih potreba svih vršnjačkih populacija (Fild, Kuče-
ra, Pont, 2010). Pravedno i inkluzivno obrazovanje 
poželjno je zbog toga što postoji imperativ ljudskih 
prava na potpun razvoj svojih kapaciteta, za migran-
te i manjine je ključno za društvenu koheziju, poti-
če socijalnu koheziju i povjerenje u vršnjačku gru-
pu. Tijekom spoznajnog razvoja dobivamo podatke 
o tome kako dijete u vršnjačkoj grupi pokazuje inici-
jativu, interes i prirodnu radoznalost, kako istražuje, 
promatra, zaključuje... Podaci o socijalno-emocio-
nalnom razvoju daju odgovore o djetetovu odnosu 
prema drugima, o poštovanju općih pravila, o spo-
sobnosti prilagođavanja, načinu druženja s vršnjaci-
ma. Vlada li dijete potpuno jezikom kojim se komu-
nicira u grupi s kulturno drugačijima, je li sposobno 
slušati, s kim komunicira, kako izražava svoje potre-
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be – iz odgovora na ova pitanja dobivamo podatke o 
komunikaciji unutar vršnjačke grupe, s ciljem razvi-
janja otvorenoga, višekulturnog identiteta.

Humane pretpostavke socijalnih 
kompetencija unutar interkulturalnih 
vršnjačkih grupa
Vrijednosti se usvajaju tijekom socijalizacije, što zna-
či da u njihovu formiranju, manje ili više, sudjeluju 
svi faktori važni za socijalizaciju. Agensi socijalizaci-
je posreduju između društva i pojedinca, prenoseći 
društvene standarde i norme, uz određene modifi -
kacije uvjetovane posebnostima pojedinih agenasa. 
Spoj sposobnosti analize argumentacija i stavova s 
kojima se ne slažemo, mogli bismo shvatiti i kao ko-
gnitivnu tolerantnost, što je preduvjet za tolerantnu 
komunikaciju i prihvaćanje različitosti. Tolerantna 
komunikacija osnova je demokratskog dijaloga, a 
vježbanje prihvaćanja pluraliteta ideja u školskom 
radu nužno je u obrazovanju za demokraciju . O 
stupnju demokratičnosti društva i zastupljenosti plu-
raliteta ideja može se zaključivati na temelju ciljeva 
odgoja, s kojima se mladi upoznaju već preko mi-
šljenja odgajanika koji su prošli kroz dio odgojno-
obrazovnog procesa. Obrazovanje za demokraciju 
posebnu pozornost posvećuje problemima svakog 
demokratskog društva u multietničkoj zajednici. 
Najgore što neadekvatan odgojni proces može uči-
niti upravo je ignoriranje i asimilacija etničkog po-
drijetla pojedinca (Tutzauer, Roloff , 1998). Kada se 
govori o vršnjacima kao faktoru socijalizacije, ipak se 
najčešće misli na djecu ili mlade približno iste dobi 
koji imaju zajedničke interese, sličan način života te 
koji utječu jedni na druge bez obzira na različitost. 
Vršnjak nije svako dijete s kojim drugo dijete uspo-
stavlja interakciju. Nasuprot modernim društvima, 
za nerazvijene kulture karakteristični su socijalni 
kontakti u grupama djece različite dobi. Djeca pro-
vode vrijeme u grupi koju čine braće, sestre i rođa-
ci. Svi se brinu jedni za druge dok su roditelji zaoku-
pljeni osiguravanjem egzistencijalnih uvjeta života. 
Socijalni kontakti u dobno heterogenoj grupi djece 
omogućuju pojedincu da razvija socijalne vještine 
i pokazuje različite oblike ponašanja u interakciji s 
djecom različite dobi (vjerojatnije je da će u interak-

ciji s mlađom djecom pojedinac pokazivati brigu i 
pomoć, od starije djece će tražiti potporu i pomoć, a 
agresivno ponašanje prije će se pojaviti među djecom 
iste dobi nego s ostalim članovima grupe). Iskustva 
iz različitih kultura pokazuju da i dobno heterogene 
grupe djece dobro utječu na socijalni razvoj mladih 
(Gutmann, 2004). Zahvaljujući utjecaju grupe kojoj 
pripada, kao i iskustvima koja u njoj stekne, kod dje-
teta se javlja spremnost za djelovanje na društveno 
prihvatljiv način. Odobravanje i neodobravanje gru-
pe pomaže mu da upozna kakvo se ponašanje oče-
kuje od njega, a pozitivne reakcije motiviraju ga da 
usvoji takvo ponašanje. Osim uključivanja u grupu 
vršnjaka i život u kolektivu, usvajanju osnovnih nor-
mi ponašanja i moralnih vrijednosti mogu pridoni-
jeti i posredni načini. Oni su pogodan povod za ra-
sprave o tome što je dobro, a što nije. 

Kompetencija ima više značenja koja su različi-
ta, ali komplementarna. Kompetencija može značiti 
sposobnost, vještinu, mogućnost, stručnost, osposo-
bljenost, talent, iskustvo, znanje, obaviještenost, ovla-
davanje nečim (znanjem, iskustvom, vještinom i slič-
no) (Vranješević, 2007). „Kompetencije su skupovi 
ponašanja koji su instrumentalni za postizanje želje-
nih rezultata i ishoda” (Furrer i Skinner, 2003, 152). 
Različite rasprave više autora (Attili, Ford, Duck, 
Howes…) o razumijevanju drugih ljudi i osjetljivo-
sti za njihove probleme govore o socijalnoj kompe-
tenciji ili socijalnoj inteligenciji, odnosno emocio-
nalnoj interpersonalnoj inteligenciji, zatim o empatiji 
(razumijevanje drugih - senzibilitet za osjećaje i per-
spektivu drugog čovjeka te aktivno zanimanje za nje-
gove brige; potpora drugima - senzibilitet za razvojne 
potrebe drugih i podupiranje njihovih sposobnosti; 
servilna orijentacija - anticipiranje, prepoznavanje i 
zadovoljavanje potreba vršnjaka; poštovanje različi-
tosti - potpora potencijalima različitih ljudi), soci-
jalnim vještinama, socijalnoj interakciji, altruizmu, 
solidarnosti, socijalnoj potpori, integraciji, percep-
ciji te adaptaciji. Sposobnost razumijevanja drugih 
ljudi te njihovih potreba i želja, sposobnost jasnog 
postupanja u međuljudskim odnosima, obuhvaćene 
su dvije sposobnosti: sposobnost razumijevanja dru-
gih i sposobnost jasnog postupanja u međuljudskim 
odnosima, koje, međutim, ne može postojati bez so-
cijalnog razumijevanja kao nužnog, ali ne i dovolj-
nog preduvjeta za odgovarajuće socijalno ponašanje 
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(Staub, 1999). Tijekom analize koliko su različita po-
našanja karakteristična za inteligentne, akademski 
inteligentne i svakodnevno inteligentne ljude, poja-
vio se faktor nazvan socijalna kompetencija, koji se 
razlikovao od rješavanja problema i verbalnih spo-
sobnosti, a ponašanja obuhvaćena njime - npr: pri-
hvaća ljude onakvima kakvi jesu, priznaje pogreš-
ke, razumije potrebe i želje drugih ljudi (Ibid, 1999). 

Neki se autori (Brilhart, Galanes, Adams, 2001) 
slažu da socijalna kompetencija obuhvaća učinkovi-
to funkcioniranje u socijalnom kontekstu, no nesla-
ganja postoje oko defi nicije - je li socijalna kompe-
tencija sposobnost ili karakterna osobina. Pojedini 
autori (Hocker, Wilmot, 1991) tvrde da je riječ o spo-
sobnosti koja je pretežno urođena, a neki smatraju 
kako je to karakterna crta koja se uglavnom razvi-
ja kroz iskustvo i interes i temelji se na inteligenciji.

DEFINICIJE SOCIJALNE KOMPETENCIJE

Attili, 1990. „socijalni uspjeh”

Ford, 1982.
„postizanje relevantnih socijalnih ciljeva 
u specifi čnim socijalnim kontekstima koji 
daju pozitivne razvojne ishode”

Duck, 1989.
„sposobnost postizanja željenih ciljeva i 
pokazivanje adaptibilnosti unutar socijal-
nog konteksta”

Howes, 
1987.

„ponašanje koje rezultira uspješnim soci-
jalnim funkcioniranjem”

McFall, 1982.
„ocjena drugih ljudi da se osoba ponaša 
efi kasno”

Rubin, Rose 
Krasnor, 
1991.

„sposobnost postizanja osobnih ciljeva 
u socijalnim interakcijama, uz istodobno 
održavanje pozitivnih odnosa s drugima”

Yeates, 
Selman, 
1989.

„razvoj sociokognitivnih sposobnosti i 
znanja, uključujući i kapacitet za emo-
cionalnu kontrolu te odgovarajuće po-
našanje u specifi čnom kontekstu, koje, s 
druge strane, sama osoba i njezina oko-
lina percipiraju kao efi kasno ponašanje 
i, primjerno tome, pojačavaju pozitivno 
psihosocijalno prilagođavanje”

(prema: Petrović, 2007, 13)

Socijalno kompetentnog pojedinca čine vještine, 
odnosno ponašanja, kao što su: interpersonalne vje-
štine (pozitivan stil ponašanja prema drugima, em-

patija, participacija, socijabilnost, pružanje potpore), 
socijalno odgovorno ponašanje (poštovanje pravila, 
svijest o utjecaju svojeg ponašanja na druge), soci-
jalna neovisnost, kontrola ponašanja (tolerancija na 
frustraciju, postizanje kompromisa u konfl iktnim si-
tuacijama), socijalna interkulturalna kooperativnost, 
asertivne socijalne vještine (iniciranje komunikaci-
je, preuzimanje vodstva u aktivnosti) i slično. Važ-
no je istaknuti da su u tradicionalnoj školi socijalne 
kompetencije slabo razvijane. Nastavnici (pedago-
zi) u čijem se sustavu socijalnim kompetencijama i 
njihovu razvoju nije posvećivala veća pozornost go-
tovo ne mogu imati osjećaj za takve potrebe djece te 
teško mogu razvijati modele socijalne potpore i so-
lidarnosti u kolektivu prema kulturno drugačijem. 

Važna nastavnikova zadaća na ovom području jest 
ocjenjivanje interpersonalnih odnosa među učenici-
ma/djecom s kojima radi te, na temelju toga, primjena 
ili razvoj odgovarajuće odgojne strategije kao potpore 
učenicima unutar interkulturalnih vršnjačkih grupa. 
Na taj način djeci pomažu u razvijanju produktivnih 
intergrupnih odnosa, ali i uče socijalne kompetenci-
je, koje s vremenom usvajaju kao vlastite modele po-
našanja (Suzić, 2001). Jedno je sigurno - ljudi stalno 
imaju potrebu da budu povezani s drugima, odno-
sno da budu u interakciji, i sa sličnima i s različitima.

Na temelju istaknutoga razlikujemo dvije teorije 
o tome kako ljudi zadovoljavaju potrebu za poveza-
nošću. Prema teoriji pripadanja, ljudi imaju potre-
bu uspostaviti minimalnu količinu pozitivnih, traj-
nih i važnih personalnih odnosa (Baumeister, Leary, 
1995). Prema teoriji dodira, koja polazi od hipoteze 
da je čovjek prirodno predodređen da bude intere-
santan i ujedno autonoman, ljudi imaju potrebu za 
dodirom, žele uspostaviti kontakt, ali i braniti vla-
stiti identitet i autonomiju (Goldstein, 1999). Uklju-
čenost u društvo ili čovjekova potreba za pripada-
njem ključni je konstrukt motivacijskih modela jer 
se temelji na primarnim putovima kojima motivacij-
ski proces pridonosi učenju socijalnih kompetencija 
(Wellborn, 1991, prema Suzić, 2005, 92).

U školskim uvjetima kod učenika prepoznaje-
mo dvije tipične orijentacije (Suzić, 2001) - otuđe-
nost i uključenost. Uključenost dobro objašnjava 
teorija pripadanja, koja govori da je riječ o osoba-
ma koje su adaptivne, aktivne, fl eksibilne, orijenti-
rane prema cilju, konstruktivne, ustrajne i uspješne 
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u socijalnim interakcijama. S druge strane, otuđe-
nost dobro objašnjava teorija dodira. Otuđenima se 
smatraju usamljene, apatične, uplašene, buntovne i 
nezadovoljne osobe (Skinner i sar., 1998). 

Razumijevanje drugih pojedinaca i grupa, tuma-
čenje grupnih emocionalnih strujanja i snage odnosa 
kao jedna od socijalnih kompetencija ističe potrebu 
za razvijanje vještina koje će osigurati da grupakojoj 
pripadaju bude efektivna Iznimno je bitno razvija-
nje razumijevanja za druge, za timski rad, tumače-
nja grupnih odnosa i snaga, zatim važnost istoga i 
različitoga te osjetljivost na diskriminaciju. 

Kako bi se što bolje promotrio socijalni aspekt 
ove kompetencije, smatra se da se treba osloniti na 
deset vještina koje čine strukturno-inetrpersonal-
nu sposobnost (prema Gardneru). Riječ je o sljede-
ćim vještinama:

– davanje povratne informacije,
– predosjećanje tuđih emocija,
– kooperativno učenje,
– sposobnost razumijevanja,
– podjela rada,
– sposobnost suradnje,
– razumijevanje tuđih pobuda,
– komunikacija „oči u oči”,
– grupni projekti (Gardner, 1983).
Kako se razvijaju nove kompetencije - to je jed-

no od ključnih pitanja u istraživanjima kognitivnog 
razvoja. Treba istaknuti da se socijalna kompetenci-
ja samo dijelom može naučiti, a dijelom je posljedica 
socio-emocionalne zrelosti i životnog iskustva. To bi 
značilo kako je moguće naučiti da u nekim situaci-
jama osoba nije socijalno kompetentna, a u drugi-
ma jest ili s određenom vrstom ljudi nije socijalno 
kompetentna, s drugom jest. Socijalna kompetenci-
ja može se predstaviti u obliku prizme koju čine tri 
hijerarhijski uređena nivoa, od kojih svaki može biti 
iznimno važan, ovisno o situaciji.

Na najvišem nivou socijalna kompetencija je de-
fi nirana kao efi kasnost u socijalnim interakcijama. 
Socijalni uspjeh može biti određen samo kroz to kako 
drugi ljudi koji su interkulturalno osjetljivi reagiraju 
na ponašanje pojedinca. Dakle, efi kasnost u socijal-
nim interakcijama zajednički je produkt ponašanja 
pojedinca i reagiranja društvene okoline. Sljedeći 
(središnji) nivo socijalnu kompetenciju ponovno 
defi nira kao efi kasnost, ali na temelju pojedinačne 

perspektive i perspektive drugih. „Ja i drugi” nivo je 
prizme socijalne kompetencije koji ističe razliku iz-
među pojedinca i drugih, i jako je važan za uspješnu 
adaptaciju. U interakciji glavni je cilj održati ravno-
težu između potreba pojedinca i potreba drugih. So-
cijalna kompetencija, u tom smislu, može se shvatiti 
i kao sposobnost postizanja vlastitih ciljeva, uz kon-
tinuirano i paralelno održavanje pozitivnih odnosa s 
drugima, te nenasilno rješavanje sukoba pregovara-
njem i nalaženjem kompromisa. Na primjer, u ado-
lescenciji jedan od primarnih zadataka jest postiza-
nje samostalnosti/autonomije u odnosu na vršnjake, 
a s druge strane i dalje postoji težnja za održavanje 
povezanosti s njima. Treći, donji nivo prizme objaš-
njava socijalnu kompetenciju kao specifi čne kognitiv-
ne, socijalne i emocionalne sposobnosti i na njemu 
se temelje ostali nivoi (Banks, Banks, 2010, 16-20).

Očito je da uzimanje u obzir kulturnog kontek-
sta može pridonijeti boljem razumijevanju socijal-
nih odnosa s vršnjacima i socijalnog funkcioniranja 
u određenoj sredini. U svim kulturama ponašanja 
koja se smatraju normalnima, poželjnima i prilago-
đenima pridonose vršnjačkoj prihvaćenosti. S druge 
strane, ponašanja koja se smatraju neprilagođenima, 
neadekvatnima i nepoželjnima koreliraju s vršnjač-
kom odbačenošću. Međutim, kulturne razlike ocr-
tavaju se upravo u različitom vrednovanju ponaša-
nja.. Odnosi s vršnjacima i po formi i po funkciji 
razlikuju se od odnosa dijete – odrasli. Iskustva iz 
interakcije s vršnjacima pridonose smanjenju ego-
centrizma. U interakciji s vršnjacima djeca mogu po-
kazati prosocijalno ponašanje, odnosno uče kako i 
zašto trebaju surađivati, dijele, razmjenjuju i poma-
žu jedna drugima. Također mogu vidjeti posljedi-
ce svojega i tuđeg ponašanja, uče poštovati dogovor 
ili pravila te kako postići kompromis u konfl iktnim 
situacijama, što pridonosi razvijanju odgovornosti. 
Osim što postaju osjetljiva za potrebe drugih i zbog 
prihvaćanja drukčijih perspektiva toleriraju različi-
tost, interakcija s vršnjacima pridonosi i razvijanju 
socijalnih vještina, kao što i socijalno kompeten-
tno ponašanje utječe na vršnjačku prihvaćenost te 
ostvarivanje pozitivnih interpersonalnih odnosa s 
vršnjacima. Određene osobine i ponašanja koja go-
vore o prosocijalnoj orijentaciji (plemenitost, oda-
nost, iskrenost, tolerancija, pomaganje, darežljivost, 
solidarnost prema kulturno drugačijem) razvijaju se 
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tijekom odnosa s vršnjacima, a s druge strane upra-
vo djeca kod koje se primjećuje prosocijalno pona-
šanje ostvaruju bliskost i emocionalnu povezanost 
(Staub, 1999). Prema mišljenju nekih američkih au-
tora (Katz i McClellan, 1997), postoji šest osnovnih 
funkcija adolescentskih prijateljstava:

• partnerstvo – prijatelj je netko tko je blizak, 
poznat i s kim se provodi vrijeme u zajednič-
kim aktivnostima;

• stimulacija – prijatelji razmjenjuju interesan-
tne informacije, organiziraju uzbudljive i za-
bavne susrete; 

• potpora – prijatelji si posvećuju vrijeme, raz-
mjenjuju vrijednosti i pomoć; 

• potpora ega – potpora, ohrabrenje, stalna po-
vratna informacija;

• socijalna usporedba – prijatelji pružaju ado-
lescentu informacije o tome gdje se nalazi u 
odnosu na vršnjačku grupu te je li to što radi 
dobro ili loše;

• osjećaj intimnosti – topao i blizak prijateljski 
odnos, pun povjerenja, potiče otvaranje po-
jedinca i njegov rast. 

Zahvaljujući ovim karakteristikama interkultu-
ralne vršnjačke interakcije, vršnjaci potiču socijalnu 
kompetentnost, moralni razvoj i prosocijalnu usmje-
renost djece i mladih.

Socijalna kompetentnost u vršnjačkim interkultu-
ralnim odnosima podrazumijeva posjedovanje zna-
nja i vještina potrebnih za uspješnu socijalnu inte-
rakciju, kao što su razumijevanje i vođenje računa 
o potrebama drugih, poistovjećivanje, svijest o utje-
caju vlastitih postupaka na druge i sposobnost rje-
šavanja sukoba. Smatra se da su interes za istraživa-
nje vršnjačkih odnosa znatno potaknula saznanja o 
važnosti vršnjaka za razvoj socijalne kompetenci-
je i o njihovu utjecaju na funkcioniranje pojedinca. 
Međutim, djeca koju vršnjaci ne prihvaćaju nema-
ju priliku steći iskustvo u odnosima s njima te od-
govarajuću komunikacijsku verbalnu i neverbalnu 
kompetentnost, čime se stvara začarani krug vrš-
njačkog odbacivanja. Rješenje je primjena meto-
da i postupaka za razvijanje socijalno-kognitivnih i 
bihevioralnih sposobnosti i vještina, s pomoću ko-
jih neprihvaćena djeca mogu prekinuti taj začarani 
krug (Gutmann, 2004). „Istraživači su najprije bili 
usmjereni na otkrivanje oblika ponašanja koji dovo-

de do prihvaćenosti, odnosno odbačenosti od stra-
ne vršnjaka, a potom su nalazi tih korelacijskih stu-
dija bili eksperimentalno provjeravani tako što su 
kod slabije prihvaćene djece razvijane socijalne vje-
štine za koje je utvrđeno da pridonose boljim odno-
sima s vršnjacima. Nalazi tih istraživanja potvrdili 
su hipotezu o povezanosti socijalne kompetentno-
sti i bliskosti s vršnjacima, uz poštovanje različito-
sti i višekulturnog identiteta. Socijalno kompeten-
tna ponašanja dovode do prihvaćenosti od strane 
vršnjaka, sklapanja prijateljstva i pozitivnih odno-
sa općenito, kao što, s druge strane, interakcija pri-
donosi razvoju socijalne kompetentnosti” (Card, 
Hodges, 2008, 451-461). Utjecaj vršnjaka ostvaruje 
se i tako što pojedina djeca i mladi svojim prosoci-
jalnim ponašanjem mogu biti model koji će slijedi-
ti njihovi prijatelji. Hoće li se mladi zaista ugleda-
ti na vršnjaka koji se ponaša prosocijalno, ovisi o 
tome koliko je potencijalni model svojim osobina-
ma i cjelokupnim ponašanjem privlačan vršnjacima 
i koliko im je blizak. Djeca i mladi rado će sudjelo-
vati u humanitarnim aktivnostima i drugim oblici-
ma prosocijalnog ponašanja ako u njima sudjeluju 
i njihovi vršnjaci koji imaju osobine koje oni cijene, 
bez obzira na različitost, a posebno ako su to njiho-
vi prijatelji. O utjecaju vršnjaka na prosocijalni ra-
zvoj mladih govore i podaci o pozitivnoj povezano-
sti bliskosti s vršnjacima te pokazatelja prosocijalne 
orijentacije i prosocijalnog ponašanja (Joksimovic, 
1991). Učenici koji ostvaruju veću bliskost s vršnja-
cima pokazuju veću empatičnost i brigu za druge, 
spremniji su pružiti pomoć u nevolji i češće se al-
truistično ponašaju.

Istraživanje
Glavna je postavka da će višestruka povezanost iz-
među: a) samoefi kasnosti u socijalnoj interakciji s 
vršnjacima, b) stavova o interkulturalnosti i c) neu-
tralnih varijabli dati korisna saznanja za pedagošku 
teoriju i nastavnu praksu.

Uzorak
Uzorkom je obuhvaćeno 187 studenata pedagogije 
na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Nišu. Među 
njima je 46 ispitanika i 141 ispitanica. 

Prva povezanost koje se nameće je odgovor na 
pitanje - što je studentima primarno kad vrednu-
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ju interkulturalnost. To smo postigli faktorizacijom 
svih subtestova na koje su studenti odgovarali u pet 
instrumenata koje su imali pred sobom. Četrnaest 
subtestova podvrgnuto je varimaks rotaciji u kojoj 
broj faktora nije bio unaprijed određen. Nakon ro-
tacije, ekstrahirana su četiri faktora koji indikativno 
govore o odnosu studenata prema interkulturalnosti. 

Prvi faktor odnosi se na samoefi kasnost studena-
ta u socijalnoj interakciji, a obuhvaća sve subtestove 
Norveške skale efi kasnosti koju su konstruirali Ska-
alvik i Skaalvik (Skaalvik i Skaalvik, 2007). To nam 
govori da je studentima najvažnija samoefi kasnost. 
U uvjetima kad smo samoefi kasnost u socijalnoj in-
terakciji pomiješali s varijablama vezanim za inter-
kulturalnost, ovaj nalaz ima posebnu važnost jer go-
vori da se studenti žele uhvatiti u koštac s izazovima 
koje nosi interkulturalnost tek nakon što ovladaju so-
cijalnim kompetencijama unutar vršnjačkih grupa. 

Drugi faktor ima tri varijable: stavove o inter-
kulturalnosti, jačanje socijalnih kompetencija i in-
terakciju unutar vršnjačkih grupa. Možemo ga na-
zvati: opredijeljenost za interkulturalnost. 

Treći faktor ima dvije komponente: faktore koji 
ometaju i kolektivnu vršnjačku efi kasnost. Faktori 
koji ometaju imaju negativan predznak, što znači da 
ih studenti više smatraju izazovom nego preprekom. 
To je vrlo povoljan signal za participiranje interkul-
turalnosti u našem obrazovnom sustavu. Druga va-
rijabla ovog faktora odnosi se na kolektivnu vršnjač-
ku efi kasnost, odnosno na uvjerenje studenata kako 
njihova samoefi kasnost u jačanju socijalne interak-
cije ovisi o efi kasnosti cijeloga vršnjačkog kolektiva. 

Četvrti faktor ima tri komponente: eksternu kon-
trolu, humane pretpostavke o interkulturalnosti i 
jačanje socijalnih kompetencija unutar vršnjačkih 
grupa. Istraživanje je pokazalo da se ovakvi stavovi 
najbolje mijenjaju u trostupanjskom modelu: 

1. poljuljati stara uvjerenja,
2. ponuditi nove praktične modele,
3. nove spoznaje povezati sa starim stajalištima.
Osim toga, u četvrtom faktoru nalazimo negati-

van predznak na varijabli jačanja socijalne kompe-
tencije unutar vršnjačkih grupa. Negativan predznak 
pokazuje da se komponente uključene u ovu vari-
jablu trebaju tretirati suprotno od testiranog mode-
la. To znači da ovdje dominiraju stavovi koji dovo-
de u pitanje faktore koji utječu na jačanje socijalnih 

kompetencija unutar vršnjačkih grupa. U osnovi ovih 
stajališta vjerojatno su oprez i iskustvo studenata. 

Regresijska analiza pokazala je da postoji slaba 
veza između samoefi kasnosti i stavova studenata o 
interkulturalnosti te kako su efi kasniji studenti bili 
malo više opredijeljeni za interkulturalnost. Iako 
statistički značajna, ova veza nije bila jako izraže-
na pa je utvrđeno da postoji opći trend potpore in-
terkulturalnosti.

U ovom radu posebno su istaknute humane pret-
postavke socijalnih kompetencija unutar interkul-
turalnih vršnjačkih grupa. Tragajući za strukturom 
opredijeljenosti studenata za interkulturalnost i soci-
jalnu kompetentnost, provedena je faktorska analiza 
u cilju salijentnosti varijabli kojima studenti pridaju 
najviše važnosti u opredijeljenosti za socijalnu kom-
petentnost unutar interkulturalnih vršnjačkih grupa. 
Pokazalo se da je samoefi kasnost za socijalnu inte-
rakciju na prvome mjestu, a opredijeljenost za inter-
kulturalnost na drugome mjestu faktorske analize. 
Studenti osjećaju da u interkulturalnosti mogu biti 
efi kasni, ali uz adekvatno jačanje socijalnih kompe-
tencija unutar vršnjačkih grupa.

Impulsi kvalitete socijalnih 
interkulturalnih vršnjačkih odnosa
Kvaliteta socijalnih odnosa podrazumijeva efi kasno 
funkcioniranje pojedinca u socijalnom kontekstu. 
Socijalni odnosi između dviju ili više osoba temelje 
se na njihovu socijalnom ponašanju. Ostvarivanje 
kvalitetnih socijalnih odnosa podrazumijeva poka-
zivanje socijalno kompetentnog ponašanja. Socijalno 
kompetentan pojedinac ima vještine, odnosno po-
našanja, kao što su: interpersonalne vještine (pozi-
tivan stil ponašanja prema drugima, empatija, par-
ticipacija, socijabilnost, pružanje potpore), socijalno 
odgovorno ponašanje (poštovanje školskih pravila i 
autoriteta nastavnika, svijest o utjecaju svojega po-
našanja na druge), kontrola ponašanja (tolerancija 
na frustraciju, postizanje kompromisa u konfl iktnim 
situacijama), socijalna kooperativnost, asertivne so-
cijalne vještine (iniciranje komunikacije, preuzima-
nje vodstva u aktivnosti) itd. Vršnjačka prihvaćenost 
ili popularnost zapravo predstavlja indikator kvalite-
te socijalnih odnosa, odnosno socijalno kompeten-
tnog ponašanja. Polazi se od pretpostavke da prihva-
ćena djeca imaju socijalno poželjno ponašanje te da 
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imaju razvijene vještine koje im omogućuju ostva-
rivanje pozitivnih interpersonalnih odnosa. Istraži-
vanja potvrđuju (prema Krnjajić, 2005) da sociome-
trijski status korelira sa socijalnom kompetencijom 
(Rubin, 1999). Kvaliteta socijalnih odnosa procje-
njuje se i na temelju ispitivanja socijalnih vještina 
kojima dijete raspolaže.

KOJE SOCIJALNE KOMPETENCIJE TREBA 
JAČATI I KOLIKO:

Dakle, efi kasnost u socijalnim interakcijama za-
jednički je produkt ponašanja pojedinca i reagira-
nja društvene okoline. Na temelju defi nicija i po-
jašnjenja važnosti socijalne kompetentnosti unutar 
interkulturalnih vršnjačkih grupa iznesenih u radu 
može se uvidjeti kako nije riječ o specifi čnoj osobi-
ni ili sposobnosti, već da više različitih sposobno-
sti, znanja i vještina određuje kako će se pojedinac 
snaći u određenoj socijalnoj situaciji. Socijabilnost 
je temelj za uspostavljanje interakcije s drugim ljudi-
ma. S obzirom na specifi čnost interakcije među dje-
com (relativna uravnoteženost i simetričnost odno-
sa), smatra se da interakcija s vršnjacima pridonosi 
ostvarivanju mnogih pozitivnih razvojnih ishoda, 
odnosno pridonosi normalnom razvoju karaktera, 
a samim tim i razvoju moralnosti. S ulaskom u vrš-
njačku interakciju (počevši od 10. godine) razvija se 

zreliji tip moralnosti - autonomna moralnost (su-
radnja i uzvraćanje). Ta je moralnost rezultat pro-
mjena u mišljenju i promjena u interakciji s druš-
tvenom sredinom. Smanjenje realizma u mišljenju 
dovodi do razvoja moralne intencionalnosti, tj. do 
vođenja računa o namjerama izvršitelja, a ne samo 
o posljedicama njegova čina. Vršnjaci imaju sve važ-
niju ulogu jer jednosmjerno poštovanje svemoćnog 
odraslog sada zamjenjuju obostrano poštovanje i su-
radnja. Suradnju karakteriziraju ravnopravnost, jed-
nakost i poštovanje. „Sociometrijska struktura izra-
žava privlačnost i odbojnost među članovima grupe 
višekulturalnog identiteta.

Sociometrijske kategorije:
• zvijezde – osobe koje biraju mnogi članovi;
• odbačeni – oni koji biraju druge, ali od dru-

gih članova dobivaju negativne glasove;
• izolirani – oni koje nitko ne bira, ali i ne od-

bacuje;
• oarovi – članovi grupe koji se uzajamno bi-

raju;
• trijade – tri člana koja se međusobno biraju;
• lanci – veći broj članova od kojih svaki bira 

sljedećega” (Skaalvik, 2007, 615).
Kod učenika s visokim sociometrijskim statu-

som obostrano poštovanje dovoljno je jako pa oni 
osjećaju želju da s drugima postupaju onako kako 
bi željeli da se s njima postupa. Jednakost i suradnja 
koje se javljaju kod prihvaćenih, ali i kod kontrover-
znih učenika, prisiljavaju dijete da pokuša sagledati 
stvari iz tuđe perspektive, staviti se na mjesto druge 
osobe, što dovodi do smanjivanja egocentrizma te 
povećava brigu za dobrobit i prava drugačijih poje-
dinaca. Oni suosjećaju s drugima, imaju potrebu po-
moći, ali i očekuju pomoć. Ovakve su osobe altru-
istične. Kvantiteta, ali i kvaliteta vršnjačkih odnosa 
koje ostvaruju prihvaćena djeca razlikuju se od soci-
jalnih odnosa neprihvaćene djece. Vršnjaci odbacuju 
dijete koje nema izgrađene socijalne vještine i čije je 
ponašanje socijalno nepoželjno. Vršnjačka prihvaće-
nost utječe i na formiranje pozitivne slike o sebi. Ni-
sko samopoštovanje često je povezano s nepovoljnim 
procjenama, a visoko s povoljnim procjenama osoba 
iz okruženja. U svakom slučaju, vršnjačka prihvaće-
nost pozitivno je povezana s razvojem moralne au-
tonomije. Međutim, u vršnjačkim grupama posto-
je i izolirani i odbačeni. Odbačenim i zanemarenim 
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učenicima zajedničko je to da ne uspijevaju ostva-
riti dobre odnose s vršnjacima. Oni slabo sudjeluju 
u svim aktivnostima. No, za razliku od odbačenih, 
zanemareni učenici rijetko pokazuju antisocijalno 
ponašanje i mogu se uključiti u aktivnosti koje ih 
zanimaju, kao i u grupe vršnjaka u kojima se dobro 
osjećaju, a da to nisu rizične grupe. To će im pomo-
ći da se osjećaju prihvaćeno i važno te će pozitivno 
utjecati na razvoj njihove moralnosti.

Iznimno je važno razlikovati zanemarenu i od-
bačenu djecu koja su kulturno drugačija. Iako i so-
cijalno povučena i odbačena djeca pokazuju nespo-
sobnost efi kasnog i prikladnog ponašanja u svojoj 
socijalnoj sredini, ove dvije grupe ipak se razlikuju. 

• Ove dvije grupe djece pokazuju različite 
obrasce socijalnog ponašanja: zanemarena 
djeca su povučena, izolirana od vršnjačke 
grupe i gotovo nikad nisu agresivna, a od-
bačena djeca često su agresivnija od ostalih 
vršnjaka. 

• Odbačenu djecu vršnjačke grupe najčešće 
ne prihvaćaju, čak i kad promijene socijal-
nu sredinu, dok zanemarena djeca u novoj 
sredini često poboljšavaju svoj sociometrij-
ski status. 

• Zanemarena i odbačena djeca razlikuju se 
i po stupnju usamljenosti i nezadovoljstva: 
odbačena djeca su usamljenija od zanema-
rene. 

• Odbačena djeca spadaju u rizičnu grupu koja 
često doživljava neuspjeh u školi i poslije u 
životu imaju ozbiljne probleme s prilagođa-
vanjem (Ibid, 619).

Reakcije na vršnjačko odbacivanje, kao što su 
agresivno i neodgovorno ponašanje, ometanje dru-
gih, upadanje u nevolje te izostajanje iz škole, mogu 
ostaviti ozbiljne posljedice. Pojedinci koji imaju ne-
prihvatljive oblike ponašanja, osim što ostvaruju lo-
šije odnose s vršnjacima, suočavaju se i s ljutnjom, 
opomenama, prijekorima te osudama nastavnika i 
roditelja, što vodi prema njihovu još većem izdvaja-
nju i obilježavanju. Upravo osjećaj neprihvaćenosti 
i neuključenost u interkulturalnu vršnjačku grupu 
vode težnji da se inferiorniji položaj prevlada pro-
nalaženjem nepoželjnih načina dokazivanja i istica-
nja, kao što je narušavanje općeprihvaćenih pravila 
i normi ponašanja. Družine vršnjaka, koje pretežno 

čine članovi koji se agresivno ponašaju, podupiru, 
potiču i ohrabruju problematično ponašanje. S ob-
zirom na to da se ponašaju antisocijalno, odbačeni 
agresivni učenici ne poštuju pravila i nemaju razvi-
jenu svijest o utjecaju svojega ponašanja na druge.

Negativni oblici ponašanja, kao i sociometrijski 
status, prilično su stabilne kategorije. Među nega-
tivnim oblicima ponašanja najstabilniji su agresiv-
nost i ometanje. Odbačeni učenici koji su i agresiv-
ni imaju manju šansu popraviti sociometrijski status 
u sljedećem razdoblju. Dugotrajnija odbačenost od 
strane vršnjaka potiče još veću agresivnost i istica-
nje različitosti.

Očito postoji dvosmjeran utjecaj ponašanja i so-
ciometrijskog statusa. Na primjer, ako je utvrđeno 
da se učenici niskoga statusa ponašaju agresivno, lo-
gično je zaključiti kako je takvo ponašanje pridoni-
jelo stvaranju negativnog statusa, ali može se pret-
postaviti i da je socijalno neprihvatljivo ponašanje 
posljedica frustracije ili nezadovoljstva izazvanog 
negativnim statusom. U tom smislu, usmjerenost 
prema vršnjacima, tj. želja i nastojanje da se bude 
s drugima, može se smatrati još jednim pokazatelj 
ostvarenih socijalnih odnosa s vršnjacima.

Zaključak
„Znanstvena paradigma” promjena u obrazovnom 
sustavu svakako je multikulturalnost. Prepozna-
ti različitost bit je multietničkoga i multikulturnog 
društva. Prepoznati različitost kao prednost i bogat-
stvo odlika je zrelog i suvremenog društva. U susre-
tu različitih vjera, nacionalnosti, kultura, spolova, 
socijalnih slojeva razlike često izazivaju konfl ikte i 
sukobe. Razlike su uvjetovane prirodnim i socijal-
nim čimbenicima i to nas obavezuju da ih prihva-
timo kao realnost koja se ne može zaobići. Iskustvo 
nam pokazuje da nije problem u razlikama, već u 
odnosu prema njima, u njihovu razumijevanju, pri-
hvaćanju i toleriranju. Razlike treba prihvatiti kao 
bogatstvo koje možemo višestruko iskoristiti, i za 
intelektualni i za svaki drugi razvoj. One nas oboga-
ćuju novim vrijednostima, proširuju vidike, uklju-
čuju u riznice novih i drugačijih saznanja. Da bi po-
stale integralni dio života, s njima se treba susretati. 
Odbiti komuniciranje s drugom kulturom ili religi-
jom znači odbiti mogućnost da se nauči nešto novo 
i postane kulturno bogatiji. Univerzalne vrijednosti  
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različitih kultura  upravo su činitelji koji povezu-
ju i koji se uklapaju u jedinstvenu sliku svijeta. Što 
ima više pluralizma, veće su i mogućnosti za obra-
zovnu strategiju koja vodi jedinstvu i kooperativ-
nosti svih socijalnih grupa u društvu. Što ima više 
potiskivanja i zanemarivanja određenih socijalnih 
grupa, ima i više otpora, prikrivene nesnošljivosti 
te lažnog jedinstva. Identitet svih, i pojedinca i gru-
pe, osigurava komunikaciju i međuovisnost. To je 
nužan prostor za individualno ostvarivanje uz opti-
malnu socijalizaciju. Obrazovanje potvrđuje - veli-
ka individualizacija i svestran razvoj pojedinca po-
većavaju šanse za njegovu optimalnu socijalizaciju. 
Procjene vršnjaka imaju prednost u odnosu na dru-
ge izvore. Iako je kod učenika sigurno prisutan ha-
lo-efekt pri procjeni drugih, a i socijalna percepci-
ja im je manje razvijena nego kod odraslih, ipak se 
od njih mogu dobiti veoma pouzdane informacije 
o socijalnim odnosima s vršnjacima. Naime, dje-
ca prate ponašanja vršnjaka u različitim situacija-
ma, koja nastavnicima, roditeljima ili nezavisnim 
promatračima nisu poznata. Ona se izravno odno-
se i na njih pa ih najbolje mogu opaziti i doživjeti.

Kad je riječ o statusu identiteta pojedinca, treba 
istaknuti da je utvrđivanje sociometrijskog statusa 
učenika važno već na početku školovanja jer omo-
gućuje pozitivno djelovanje i sprječavanje eventu-
alnoga negativnog utjecaja odbačenosti na prilago-
đavanje i uspješnost pojedinca. Odbačene učenike 
ne smijemo zanemariti i prepustiti sudbini. Nastav-
nik im treba pomoći; treba ih uključiti u interventne 
programe koji su osmišljeni kao doprinos poboljša-
nju uspostavljanja pozitivnih socijalnih interkultural-
nih odnosa i uspješnijem funkcioniranju na socijal-
nom području. Istraživanja vršnjačke prihvaćenosti 
i faktora koji je uvjetuju važna su jer pokazuju koje 
vještine, ponašanja i znanja trebaju obuhvaćati pre-

ventivni programi usmjereni na sprječavanje poslje-
dica neprihvaćenosti. Osim toga, vrsta pomoći ovi-
si i o teškoćama s kojima se djeca suočavaju. Dakle, 
s odbačenim učenicima treba raditi na mijenjanju 
i unapređivanju socijalnog funkcioniranja. Kontro-
verznim učenicima najviše odgovara pomoć koja 
je usmjerena na smanjenje ili eliminiranje proble-
ma, iako nastavnici ne smatraju da ovi učenici ima-
ju teškoće u ponašanju. Važno je na vrijeme identi-
fi cirati i socijalno izoliranu ravnopravnu djecu te ih 
uključiti u odgovarajuće interventne programe, upra-
vo zato što socijalna izoliranost i pasivnost negativ-
no koreliraju s različitim razvojnim, interpersonal-
nim i intelektualnim kapacitetima te zbog toga što 
socijalno izolirana djeca ne mogu biti lako opažena 
kao problematična. Ovu djecu treba poučavati so-
cijalnim vještinama nužnima za uspostavljanje, ra-
zvijanje i održavanje pozitivnih vršnjačkih odnosa. 
Mnoga su istraživanja potvrdila stajalište da je stje-
canje socijalnih vještina, nužnih za uspostavljanje i 
održavanje prijateljskih odnosa, jedan od najefi ka-
snijih načina nadilaženja socijalne izoliranosti i osje-
ćaja usamljenosti. 

S obzirom na to da interkulturne vršnjačke gru-
pe mogu utjecati na to kako njihovi članovi izgle-
daju, razmišljaju, oblače se ili ponašaju, pa čak ih i 
ograničavati i kontrolirati, treba omogućiti upozna-
vanje zanimljivih ljudi izvan te male grupe (odjelje-
nja), ljudi koji imaju potencijal da im postanu bliski 
prijatelji. Raznolikost ljudi i otvorenost u druženji-
ma može pomoći, posebno zanemarenim učenici-
ma, da pronađu bliskog prijatelja ili grupu vršnjaka 
s kojima dijele životne vrijednosti i način ponaša-
nja. Na temelju predstavljenih rezultata i analizom 
kategorija ispitanika s kojima smo se susreli, može-
mo zaključiti da bi eventualni rad s takvim grupa-
ma predstavljao velik izazov.
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